

Satz 2.18
 (a) $B_{n,p}(k) = P(X=k) = P(\bar{X}=n-k) = B_{n,p}(n-k)$
 $X \dots$ # falscherhafte Prod. in 1 Kiste (1 Kiste = n Prod.)
 $\bar{X} \dots$ # korrekten Produkten in 1 Kiste
 \bar{X} ist $B(n, 1-p)$, d.h. das Produkt heißt
 Bsp 1-2) Formal: $B_{n,p}(k) = \binom{n}{k} p^k (1-p)^{n-k} = \binom{n}{n-k} p^{n-k} (1-p)^k = B_{n,p}(n-k)$

(b) mit Formeln (Skript) $P(X \leq n) = \sum_{k=0}^n P(X=k) = \sum_{k=0}^n B_{n,p}(k) = \dots$
 $\bar{X} \leq n \Leftrightarrow \bar{X} \geq n-m+1$ (wenn n Kiste) $\bar{X} > n-m+1$
 Gegenstück von $\bar{X} \leq n-m+1$
 $(\bar{X} > n-m+1) \cup (\bar{X} \leq n-m+1) = \Omega$
 $\Rightarrow P(\bar{X} > n-m+1) + P(\bar{X} \leq n-m+1) = 1$
 $\Rightarrow P(X \leq n) = P(\bar{X} > n-m+1) = 1 - P(\bar{X} \leq n-m+1)$

Bsp 4 im 1. Schritt: 20 W, 18 R kugeln
 1-mal ziehen: $P(\text{rot}) = \frac{18}{38} = p$
 50-mal ziehen: Binomial mit Umfang $n=50$, $p = \frac{18}{38}$
 $X \dots$ Anzahl von roten Kugeln bei 50-mal Ziehen
 $P(X \leq 25) = \sum_{k=0}^{25} P(X=k) = \sum_{k=0}^{25} \binom{50}{k} \left(\frac{18}{38}\right)^k \left(\frac{20}{38}\right)^{50-k}$
 Übergang von $X \leq 25$ zu $\bar{X} > (50-25) = 25$
 $\bar{X} \leq 25 \Leftrightarrow \bar{X} \geq 25$ (in der Tabelle: $p \leq 0,5$)
 $P(X \leq 25) = 1 - P(\bar{X} \leq 25) = 1 - P(\bar{X} \leq 24)$
 $\approx 1 - 0,9427 = 0,0573$
 # rot $\leq 25 \Leftrightarrow$ # weiß ≥ 25 Gegenstück: # weiß ≤ 24

Bem.: Erstellen der Tabelle / programmieren der (kumulativen) Verteilung:
 keine Fakultäten vereinfachen!
 $B_{n,p}(k) = \binom{n}{k} p^k (1-p)^{n-k} = \frac{n!}{k!} \cdot \frac{n!}{(n-k)!} p^k (1-p)^{n-k}$
 $= \frac{n!}{k!} \cdot \frac{p}{1-p} B_{n,p}(k-1)$

Satz 2.20
 Def: $E(X) = \sum_{k=0}^n k \cdot P(X=k) = \sum_{k=0}^n k \cdot \binom{n}{k} p^k (1-p)^{n-k}$
 Ind: $X = X_1 + \dots + X_n$ $\Rightarrow E(X) = E(X_1) + \dots + E(X_n)$
 $X_i = \begin{cases} 1 & \text{wenn beim } i\text{-ten Durchgang das Experiment eine 1} \\ 0 & \text{sonst} \end{cases}$
 Dann: $P(X_i=1) = p$, $P(X_i=0) = 1-p$
 $E(X_i) = 1 \cdot p + 0 \cdot (1-p) = p$
 $Var(X_i) = E(X_i^2) - [E(X_i)]^2 = p - p^2 = p(1-p)$
 $X_i^2 = \begin{cases} 1 & \text{mit } P(X_i^2=1) = p \\ 0 & \text{mit } P(X_i^2=0) = 1-p \end{cases}$
 Tatsächlich: $X = X_1 + X_2 + \dots + X_n$ (Anzahl von 1'er)
 $\Rightarrow E(X) = E(X_1) + E(X_2) + \dots + E(X_n) = n \cdot p$
 $Var(X) = Var(X_1) + \dots + Var(X_n) = n \cdot p \cdot (1-p)$

Bsp 4: $n=100$, $p = \frac{18}{38} = \frac{9}{19}$
 $\Rightarrow E(X) = n \cdot p = 100 \cdot \frac{9}{19} \approx 4,74$
 $Var(X) = n \cdot p \cdot (1-p) = 100 \cdot \frac{9}{19} \cdot \frac{10}{19} \approx 2,5$
 $\sigma(X) = \sqrt{2,5} = 1,58$

Forme GV: $P(X=k) = (1-p)^k \cdot p$
 einmal $P(k=0, \text{ zum } (k+1)\text{-mal}) = (1-p)^0 \cdot p = p$
 $= (1-p)^k \cdot p$
 $= (1-p)^k \cdot p$
 für alle $k \in \mathbb{N}_0$

Bem.: GV ist tatsächlich eine Verteilung: $\sum_{k=0}^{\infty} P(X=k) = \sum_{k=0}^{\infty} (1-p)^k \cdot p = p \cdot \sum_{k=0}^{\infty} (1-p)^k = p \cdot \frac{1}{1-(1-p)} = \frac{p}{p} = 1$
 geom. Reihe: $\sum_{k=0}^{\infty} r^k = \frac{1}{1-r}$ (für $|r| < 1$)

Bem. zu Literatur: Andere Def. von GV: $(Y=k) = \{(k-1)\text{-ten Wurf, an der } k\text{-ten Stelle } 1\}$
 $\Rightarrow Y = X+1$

Bsp: „Mensch ärgere dich nicht“:
 Wurf mit fairem Würfel. Wann kommt die erste 6?
 \Rightarrow Verteilung $Y = X+1$, $X \sim G(\frac{1}{6})$
 $E(Y) = E(X)+1 = (\frac{1}{\frac{1}{6}} - 1) + 1 = 6$ $\frac{1}{6}$ Wahrsch. von einer 6

Intuitiv OK, genau
 Bew 2.22: $E(X) = \sum_{k=0}^{\infty} k \cdot P(X=k) = \sum_{k=0}^{\infty} k \cdot (1-p)^k \cdot p = p \cdot \sum_{k=0}^{\infty} k \cdot (1-p)^k$
 $\sum_{k=0}^{\infty} x^k = \frac{1}{1-x}$, $|x| < 1$
 Ableiten (Macin dl): $\left(\frac{1}{1-x}\right)' = \left(\sum_{k=0}^{\infty} x^k\right)' = \sum_{k=0}^{\infty} k \cdot x^{k-1} = \sum_{k=1}^{\infty} k \cdot x^{k-1}$
 $\frac{1}{(1-x)^2} = \sum_{k=1}^{\infty} k \cdot x^{k-1}$ (für $|x| < 1$)

$$+ \frac{1}{(1-x)^2} = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{k \cdot x^{k-1}}{1}, \quad |x| < 1$$

$$\begin{aligned} \underline{E(X)} &= p \sum_{k=0}^{\infty} k \cdot (1-p)^k = p \cdot \sum_{k=1}^{\infty} k \cdot (1-p)^k = p \cdot \sum_{k=1}^{\infty} k \cdot (1-p)^{k-1} \cdot \underbrace{(1-p)} \\ &= p \cdot (1-p) \cdot \sum_{k=1}^{\infty} k \cdot (1-p)^{k-1} \stackrel{\boxed{x=1-p}}{=} p \cdot (1-p) \cdot \frac{1}{(1-(1-p))^2} = \\ &= p \cdot (1-p) \cdot \frac{1}{p^2} = \frac{1-p}{p} = \frac{1}{p} - \frac{p}{p} = \underline{\underline{\frac{1}{p} - 1}} \end{aligned}$$

Für Var(X): Skript

Idee: $\underline{E(X^2)} = \sum_{k=0}^{\infty} k^2 \cdot (1-p)^k \cdot p$

$$\sum k \cdot (k-1) \cdot x^{k-2} \dots$$

durch 2 Ableitungen von
 $\sum x^k = \frac{1}{1-x}$

→ $\text{Var}(X) = \frac{1-p}{p^2}$